

基督君王节（二）： 以服务来统治

节录自载於《基督刚经过》书中，圣施礼华於1970年11月22日基督君王节题为《基督君王》的讲道

2019年11月20日

祂在我们灵魂内统治

我主我天主，你多伟大！是你给我们的生命以超性的意义和神性的生机。由於你对圣子的爱情，你竟使我们全

命全身全灵地宣誓：「祢必统治！」我们虽这样宣讲，但本身底子还是十分软弱的。你深知我们不过是泥捏的受造物 [1]，多麼可怜的受造物！不仅是泥足泥腿，而且泥心泥头。唯有依靠你，我们才能有神性的生命。

基督必须首先在我们灵魂内统治。不过，假若祂问我们：「你们怎样做才能让我到你们心中来统治呢？」我们该怎样回答呢？我会答道：我需要祂的大量圣宠。只有这样，我的每一次心跳，我的一盼一顾，我的一言一咳，我的最基本平常的感觉，都会转化成歌颂基督君王的万寿无疆。

我们若要拥戴基督为王，就必须言行一致，贯彻始终；就必须首先把整个心灵献给祂。不这样做而大谈基督神国，只是纸上谈兵，言之无物。我们的行为就没有基督徒真正的实质。不过是装扮得若有信德，其实信德全无。我们不过在妄用天主圣名图谋私利而已。

若耶稣统治在我的灵魂以及你们的灵魂内，意味着祂在我们灵魂内找安逸的居所的话，那末我们就完全没有理由感到颓丧。相反，「熙雍女子，不要害怕！看，你的君王骑着驴驹来了。」 [2] 看见没有？耶稣竟以一头卑微的畜牲为王座。我不知道你们怎样。我个人并不以承认自己在我主眼中不过是一头驮重的畜牲为耻。「在你面前我像是一头畜牲，时刻同你在一起，你牵着我的右手，」 [3] 你牵着我的辔绳。

现在这时代，驴子剩下不多了。不过请你们试试，回忆一下牠的模样。不是那种趁你不备踢你一脚的老於世故，顽固蹩扭和狡猾狠毒的驴子，而是一头年幼的驴驹，双耳像天线那样翘得高高的。它吃得简简单单，做起工来勤勤恳恳，跑起路来又快又欢。天下有成千上万的畜牲，长得更俊俏，更机灵健壮。但是当基督面对群众欢呼拥戴祂为王的时候，祂却挑选一头驴驹作乘骑。因为耶稣不屑於苛

求细算，不屑於趾高气扬，不屑於心狠手辣，不屑於效颦献媚。祂所喜爱的是青春之心的明朗欢快，是向前跨出的普通一步，是真情流露的呼声，是纯洁明净的双眸，是对祂苦口婆心的虚心领教。此即基督在人灵内的统治之道。

以服务来统治

我们若让基督在心灵中统治，就不会变得专断独行，唯我独尊。相反，会甘心为众人服务。我多麽爱「服务」这个词语！为我的君王服务，并通过祂为一切因祂圣血而得到救赎的人们服务。但愿基督徒都能懂得怎样服务，因为唯有通过服务我们才能认识和热爱基督，并使他人认识和热爱基督。我们如何把基督介绍给人灵呢？用我们的好榜样。藉为基督作出真心诚意的服务，我们便在一举一动中成为祂的见證，因为祂是我们整个生命之主，是我们生存的唯一而终极的原由。我们一旦作出这样的服务的见

證，便能用言教来开导别人了。基督本人就是这般做的。「祂所行所教」[4]，祂先用行动的身教，再用天主的言教。

我们若要为基督而服务众人，就应当深通人情。我们的生活若是不近人情，天主便无从在我们生活的基础上建造经营。因为天主通常不会在杂乱无章，自私自利或空虚浮泛的基础上进行建树。我们必须谅解众人，必须与众人和睦相处，必须宽恕原谅所有的人。我们切不可指非义为义，切不可指得罪天主为不得罪天主，切不可指邪为正。面对邪恶的挑战，我们绝不以恶报恶，却要以真理善行相报，把邪恶淹没於淼淼浩瀚的良善中。

[5] 此即基督在我们以及在我们周围人们心灵中的统治之道。

某些人自己心中无天主之爱，却想在世界上建立和平。这怎麽可能建立和平呢？基督的和平，即是基督神国的和平，而我主的神国是以修德成圣的

愿望，接受圣宠的虚心，伸张正义的努力与天主圣爱的倾注为基础的。

以基督为一切人类活动的中心

这是办得到的；这不是幻想；只要我们决定心怀天主之爱！我主手足被钉高悬於十字架上而救赎了世界，修复了天主与人类之间的和平。耶稣提醒我们说：「至於我，当我从地上被举起来时，便要吸引众人来归向我。」

[6] 祂是在说：如果你们时时刻刻善尽本份，事不分巨细，一概克勤克勉，你们便是把我奉作一切人类活动的中心，我便会吸引万有来归向我。我的神国便会在你们中间实现！

我主还是要我们拯救人类与整个受造界——拯救我们的这个世界，这个美好的世界，因为它原是天主造化的大好世界。当初亚当的罪，人类骄傲的罪，破坏了受造万物天赋的神圣和谐。但是天主圣父在时间满全时，派遣了祂的唯一圣子，藉圣神的德能，从童贞玛利亚取得人身，降生成人，

重建和平。人类因此从罪恶中被救赎出来，「使我们获得义子的地位」[7]，得以分享天主的亲密生活。於是新人类，天主新领嗣的子女 [8]，得以把整个宇宙从紊乱失调中解放出来，在基督内修复万有，如与天主言归於好。

实现基督的神国，消灭仇恨暴行，使普世全球沐浴於仁爱的甘脂灵膏中，乃是基督向我们发出的号召，乃是我们的使徒工作，乃是我们心头殚精竭虑的宿愿。让我们恳求我们的君王使我们在修复残破，挽救沦亡，整顿混乱，指引迷途返正，重建万有和谐的神圣使命中，[9] 能够做到齐心协力，谦虚勤恳，热情激昂。[10]

拥抱基督信仰即是志在继承基督在世的使命。我们人人应当成为*alter Christus, ipse Christus*：即成为另一基督，成为基督其人。唯有如此，我们方才能肩负起这个伟大而持久的任

务，即从内部去圣化一切世俗结构，把救赎的酵母揉进一切世俗结构。

我向来不谈政治。我不赞成在俗的热心教友组织政治性的宗教运动。那样做是发神经病，不管动机是想把基督精神渗入人的一切活动也罢。我们所要做的，是把天主放进每一人的心坎里，不管他是谁。换言之，每一个基督徒，都应在各自的处境中，用自己的榜样和言语，为信仰作见證；而他的处境则取决於他在教会中，在社会生活中所处的地位，以及他所持续经历的各种事件。

单凭是人这一事实，基督徒就有充分权利生活在世界上。只要他让基督生活并统治在他心中，他就能感到，而且强烈地感到我主的救赎功能从他的所作所为中发挥出来；而且这与他的行业无关，与他的社会地位的「高」或「低」无关。因为人视为重大的成就，在天主眼中却分文不值；我们认为是微不足道或不甚了了的，在基督

的標準中却可能是登峰造極的聖德與貢獻。

© Fundacion Studium

[1] 若12:15

[2] 若12:15

[3] 咏72:23-24

[4] 宗1:1

[5] 參閱12:21

[6] 若12:32

[7] 迦4:5

[8] 參閱羅6:4-5

[9] 參閱弗1:9-10

[10] 參閱哥1:21

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/ji-du-jun-wang-jie-yi-fu-wu-
lai-tong-zhi/](https://opusdei.org/zhs/article/ji-du-jun-wang-jie-yi-fu-wu-lai-tong-zhi/) (2026年2月12日)